
 

 
Al Presidente del             
Consiglio regionale 

    del Piemonte 
 
 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1644 

ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 
 

 
 
OGGETTO – In Piemonte si registrano carenze di effettivi quantificabili in oltre 400 Vigili del 

Fuoco: come intende agire la Giunta nei confronti del Governo per porre 
urgentemente rimedio a questa criticità? 

 
Premesso che: 

- il Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco è l’organizzazione dello Stato preposta a garantire, 
su tutto il territorio nazionale, le prestazioni di soccorso pubblico e di prevenzione ed 
estinzione degli incendi, ivi compresi quelli boschivi. 

 
Rilevato che:  

- si quantifica attualmente in oltre 400 effettivi la carenza di Vigili del Fuoco in organico in 
Piemonte; 

- nella sola Torino, si stima servirebbero ulteriori 150 Vigili del Fuoco; 
- in molti distaccamenti regionali si sopperisce alla carenza d’organico con il ricorso 

sistematico agli straordinari e facendo affidamento sulla disponibilità e sulla dedizione dei 
Volontari (oltre 1.500 attivi nei 38 distaccamenti del territorio della sola Città Metropolitana 
di Torino). 

 
Valutato che:  

- i pochi concorsi e la lentezza dell’iter di sostituzione degli effettivi non più in attività sono 
tra le cause dell’attuale, difficile situazione. 

 
Considerato che:  

- poter contare su un numero adeguato di Vigili del Fuoco è imprescindibile per la sicurezza 
del territorio e dei cittadini; 

- gli stessi dati numerici dimostrano la necessità e l’urgenza di garantire organici adeguati: 
soltanto a Torino e provincia (territorio che può contare su 700 unità tra effettivi e 
funzionari), da gennaio 2023 sono stati effettuati oltre 22mila interventi, soprattutto per 
incendi (oltre 8mila interventi), per soccorso a persone sole (6.500 interventi) e per incidenti 
stradali (1.700 interventi); 

- si prevede che la situazione possa ulteriormente peggiorare nel corso dei prossimi anni, alla 
luce del pensionamento previsto di un numero non irrilevante degli effettivi attualmente in 
attività; 

- fonti stampa confermano, nella sostanza e nelle proporzioni, la scarsità d’organico descritta 
in narrativa. 

 
 



 

INTERROGA 
    Il Presidente della Giunta   CKBOX  
                                    L’Assessore                                                   CKBOX  
 
per sapere come la Giunta intenda adoperarsi presso il Governo e presso tutte le sedi istituzionali 
opportune affinché si ponga rimedio alla situazione descritta in narrativa. 


	L’Assessore                                                   CKBOX

